



Издаётся с 4 июля 1918 года

# День республики

5.04 2022

Вторник

№ 36/20537

denresp.ru



**ЛЕГИОНЕР АВАЛЬ БАЙСОВ**  
В жизни можно добиться успеха, если не бояться трудностей и много работать с. 3

**НЕ ДАЙТЕ СЕБЯ ОБМАНУТЬ**  
Мошеники могут поддаться даже сайту службы судебных приставов с. 2

**ХРАНИТЕЛИ ТРАДИЦИЙ**  
Оркестр «Анхьарца» хорошо знают в республике и за ее пределами с. 3

**ВСЕ ЗНАЮТ ХАМИТА КАНАМАТОВА**  
Вся республика чествовала заслуженного ветерана, прошедшего через все тяготы войны и депортации с. 2

## Борьба с ценами. Кто победит?

В Общественной палате КЧР обсудили ситуацию на рынке потребительских цен

### Круглый стол

В заседании приняли участие представители УФАС по КЧР, Минпромторга, Минсельхоза, прокуратуры КЧР, других ведомств и организаций. В первую очередь собравшиеся обсудили ценообразование у ритейлеров (крупные точки розничной торговли) промежуточного звена между производителем товара и его доставкой клиенту. Насколько обоснованно завышают они свои цены и можно ли это как-то контролировать?

Заместитель руководителя Карачаево-Черкесского Управления ФАС России Инус Матакаев сообщил о промежуточных итогах работы антимонопольного ведомства по вопросу регулирования региональной ценовой политики на социально значимые продовольственные товары:

— В адрес ритейлеров нами были направлены запросы о наличии или дефиците отдельных видов социально значимых продовольственных товаров. Кроме того, мы запрашивали информацию о хозяйствующих субъектах, с которыми торговые сети вступают в контрагентские отношения. В итоге выявлено, что цены носят разнонаправленный характер, их повышение чаще обусловлено ростом закупочных цен, оснований для вывода о наличии сговора на сегодня нет.

При этом Матакаев отметил, что в рамках своих полномочий Карачаево-Черкесское УФАС России контролирует ценообразование только если на рынке кто-то занимает доминирующее положение, или участники рынка заключили антиконкурентные соглашения. Но указанных нарушений в действующих торговых сетях региона установлено не было.

Также спикер сообщил, что ФАС в рамках общероссийского мониторинга ведет проверку всех производителей сахара на территории РФ (в том числе и нашего сахарного завода в Эркин-Шахаре). Региональные антимонопольные ведомства, в том числе и УФАС по КЧР, проводят свою работу по установ-



Ограничений по отпуску товара в одни руки быть не должно

лению товаропроводящей цепочки — от производителя до прилавка магазина, включая деятельность посредников. Так, при мониторинге цен в нескольких сетевых торговых точках («Склад заморозки», «Меркурий», «Смарт») были обнаружены разные торговые наценки на сахар, что исключает сговор. — Пока мы можем говорить только о том, что в регионе не

наблюдается дефицита и отсутствуют проблемы с закупкой сахара. Но дальнейшая работа ведется, и если подтвердятся факты ценового сговора или создания дефицита на рынке, виновные компании ждут административные наказания в виде высоких оборотных штрафов, — отметил Матакаев.

При этом он уточнил, что в основном федеральные торговые

сети контролирует ФАС России. И по таким ритейлерам, как «Лента», «Магнит», «Пятерочка», где тоже был зафиксирован высокий скачок цен, работа уже проводится. Об итогах этой проверки ведомство сообщит дополнительно. Результаты региональных мониторингов также направляются в ФАС.

Что ж, если в конце концов ритейлеры выровняют цены на продукты первой необходимости, то приемлемым отметок, глядя, местным торговцам придется ориентироваться на них.

При этом Матакаев пояснил, что по закону предельно допу-

стимые цены на товары первой необходимости устанавливаются в случае, когда повышение цен на 10% держится в течение 60 и более дней. «На сегодня каких-либо ограничений на цены в нашем регионе нет», — сказал он.

В свою очередь, заместитель министра промышленности, энергетики и транспорта КЧР Юмрана Теунаева рассказала, что в министерстве тоже имеется своя межведомственная группа, выездные проверки ведутся совместно с ОНФ и антимонопольной службой.

— В перечень социально значимых товаров, которые мы мо-

нитрим, входит 42 товара.

По словам Теунаевой, проведенные мониторинги выявили завышение цен на сахар до 40%. Обращения уже направлены в ФАС и прокуратуру.

Своя рабочая группа действует и в Минсельхозе, она также мониторит цены на социально значимые товары. Об этом сообщил первый заместитель министра сельского хозяйства КЧР Джамбулат Лехов, отметив при этом не только рост цен на сахар, но и существенное подорожание (до 40%) «борцевого» набора.

» с. 2

## Экономика В новых условиях

В Пятигорске состоялся форум «Северный Кавказ — 2022: меры по повышению устойчивости экономики в условиях санкций». Делегацию Карачаево-Черкесии на форуме возглавил Глава республики Рашид Темрезов.

Северный Кавказ стал первой окружной площадкой для обсуждения развития экономики в новых условиях. Организаторами мероприятия, собравшего на своей площадке представителей федеральных и региональных органов власти, бизнес-сообщества, банковской сферы и институтов развития, выступили аппарат полномочного представителя Президента Российской Федерации в Северо-Кавказском федеральном округе, Министерство экономического развития Российской Федерации и Северо-Кавказский федеральный университет.

С приветствием к участникам форума обратился полномочный представитель Президента России в СКФО Юрий Чайка. Он выделил главную цель форума — усиление и расширение открытого диалога органов власти и бизнес-сообщества, чтобы «те инициативы, которые рождаются в различных структурах, оперативно рассматривались на всех уровнях и внедрялись в экономические и социальные процессы на местах».

«Да, сейчас Россия столкнулась с беспрецедентными вызовами ее устойчивому развитию. Они возникли из-за введенных недружественными странами ограничений. В каждой территории есть свои специфические векторы экономического развития и, соответственно, наиболее пострадавшие отрасли. В то же время есть и свои новаторские алгоритмы решения поставленных президентом задач. Так, в КЧР создан Оперативный штаб по финансово-экономическим вопросам и устойчивому социально-экономическому развитию КЧР».

Особое внимание Правительства Карачаево-Черкесии уделяет вопросу сохранения объемов производств предприятий экспортеров и импортеров.

Пресс-служба Главы и Правительства КЧР

сельского хозяйства увеличился более чем на 12%. Восстановились после снятия коронавирусных ограничений сферы розничной торговли и оказания услуг — с ростом, превышающим 6 и 16% соответственно. Неплохие результаты показал январь этого года. Сохранилась динамика роста всех указанных показателей на уровне 4-5%, а в сельском хозяйстве и строительстве — на уровне, превышающем 10% к январю 2021 года.

Министр экономического развития РФ Максим Решетников в ходе пленарного заседания подчеркнул, что работа, которую ведомство в прошлом году проводило вместе с регионами СКФО по разработке моделей социально-экономического развития территорий, остается ориентиром на перспективу.

## Россия столкнулась с беспрецедентными вызовами ее развитию

По завершении пленарного заседания Глава Карачаево-Черкесии Рашид Темрезов принял участие в совещании, посвященном повышению устойчивости экономики СКФО под председательством полпреда Президента РФ в СКФО Юрия Чайки.

Открывая совещание, полпред Юрий Чайка подчеркнул, что субъекты округа, как и все регионы России, в круглосуточном режиме работают над минимизацией последствий от введенных недружественными странами ограничений. В каждой территории есть свои специфические векторы экономического развития и, соответственно, наиболее пострадавшие отрасли. В то же время есть и свои новаторские алгоритмы решения поставленных президентом задач. Так, в КЧР создан Оперативный штаб по финансово-экономическим вопросам и устойчивому социально-экономическому развитию КЧР».

Особое внимание Правительства Карачаево-Черкесии уделяет вопросу сохранения объемов производств предприятий экспортеров и импортеров.

Пресс-служба Главы и Правительства КЧР

## Уклониться от призыва на службу не получится

В военном комиссариате КЧР прошли инструкторско-методические сборы

В них приняли участие представители призывных комиссий муниципальных образований республики, военных комиссариатов.

Открывая мероприятие, военный комиссар республики Сергей Белобородов отметил, что предстоящая призывная весенняя кампания претерпела изменения, теперь она начнется не 1 апреля, как было принято ранее, а после празднования Дня Победы. Он также рассказал о том, что вводится новые правила призыва срочников — Госдума уже приняла во втором, а в ближайшее время может принять и в третьем, окончательном чтении законопроект, который вступит в силу с начала весенней призывной кампании.

— Сейчас повестки о явке на призывную комиссию молодые россияне получают или дома, или по месту работы или учебы, или в военкомате — под расписку. Когда закон вступит в силу, можно будет направлять повестки еще и по почте заказными письмами — с уведомлением о вручении. Письма военкомат будет отправлять по адресам, которые указаны в учетной карточке, или по месту жительства, то есть по месту постоянной регистрации, или по месту пребывания, там, где призывник зарегистрирован временно. Так что повестка будет считаться врученной со дня получения заказного письма из военкомата. Как-то затанцевать, отказавшись от повестки, не выйдет: повестка и в таком случае будет

считаться врученной, а отказ получать письмо сотрудники почты оформят по особым правилам, которые потом будут утверждены подзаконными актами. Уклониться от призыва на срочную военную службу, отказавшись расписаться в получении повестки, теперь не получится, — сказал военком КЧР С. Белобородов.

В призывные военкоматы могут не рассылать повестки всем без исключения гражданам, подлежащим призыву: если повестки призывник не дождался, он сам должен будет явиться в военкомат в течение двух недель с начала следующей призывной кампании. Последнее требование не распространяется на тех россиян призывного возраста, которые пользуются отсрочкой или освобождены от военной службы по каким-то другим основаниям.

Стоит напомнить, что если граждане, подлежащие призыву на военную службу, планируют во время призывной кампании более чем на три месяца отправиться в командировку или переехать на новое место жительства, они обязаны лично явиться в военкомат и сообщ-

ить об этом. — Призывная кампания — это самое волнительное время для воспитывающих сыновей родителей. Не так-то просто отпустить из родительского гнезда дорогое чадо. Но как бы то ни было, достигший призывного возраста здоровый юноша должен выполнить свой долг перед Родиной. Год службы пролетает очень быстро, тем более, в воинских частях условия изменились в лучшую сторону, — отметил военком.

Начальник отдела подготовки и проведения призыва военного комиссариата КЧР Алексей Кобылко отметил, что благодаря совместным усилиям органов исполнительной власти и местного самоуправления, военного комиссариата республики, призыв граждан на военную службу осенью 2021 года был проведен организованно и в установленные сроки.

— Задание по призыву, установленное штабом Южного военного округа, в республике выполнено на сто процентов. На воинскую службу было направлено 411 человек.

» с. 2

### СПРАВКА

Ст. 21.5 Кодекса об административных правонарушениях «Неисполнение гражданами обязанности по воинскому учету» гласит: «Неявка гражданина, состоящего или обязанного состоять на воинском учете, по вызову (повестке) военного комиссариата или иного органа, осуществляющего воинский учет, в установленные время и место без уважительной причины, неявка в установленный срок в военный комиссариат для постановки на воинский учет... влечет предупреждение или наложение административного штрафа».

## На пульсе

### Рабочая встреча в Москве

В Москве состоялась рабочая встреча Главы КЧР Рашида Темрезова и министра труда и социальной защиты РФ Антона Котякова. Как сообщает пресс-служба Главы и Правительства КЧР, обсуждались вопросы реализации мероприятий в рамках Года людей с ограниченными возможностями здоровья. Р. Темрезов сообщил, что по программе «Доступная среда» уже адаптировано около 200 объектов, принято решение о единовременной региональной выплате сотрудникам соучреждений. 11 человек с инвалидностью по зрению в минувшем году получили новое комфортабельное жилье.

### Кавказ За наших

Жители Карачаево-Черкесии и в их числе сотрудники Отделения Пенсионного фонда РФ по КЧР приняли участие в акции #Кавказ За наших, которую инициировал полномочный представитель президента РФ в СКФО. Акция проходит в поддержку военнослужащих, участвующих в специальной операции, проходит в регионах Северо-Кавказского федерального округа. Так жители Северного Кавказа выражают свою гражданскую позицию.



### Положительно оценили работу полицейских

В рамках инспекторской работы МОМВД России «Зеленчукский» в Зеленчукском и Урупском районах проведен мониторинг общественного мнения о деятельности отдела. Более 90% респондентов ответили, что чувствуют себя защищенными от преступников, что способствует на жизнь, здоровье и имущество, доверяют полиции и положительно оценивают работу органов внутренних дел. Опрос проводился с участием членов общественного совета при МОМВД России «Зеленчукский».

### Гарант прозрачности рынка

Представители Правительства КЧР и члены комиссии по противодействию незаконному обороту промышленной продукции в КЧР приняли участие в расширенном форуме-семинаре на тему «Цифровая маркировка — гарант прозрачности рынка». На семинаре были рассмотрены вопросы легального оборота продукции в регионах СКФО, а также рейтинг регионов по эффективности работы надзорных органов.

## Это было давно, но...

Педагог из Калуги приходит к детям, чтобы передать им память о войне

### Кунацкая

Педагог из Калуги Виктор Киселев часто рассказывает студентам и школьникам из разных учебных заведений города о спасении детей из блокадного Ленинграда черкесскими семьями в ауле Бесленей в 1942 году.

О войне Виктор Андреевич знает не понаслышке. В 1942 году ему было всего пять лет, но он отчетливо помнит тот день, когда в его родную станцию Зеленчукскую вошли немцы из печально известной дивизии «Эдельвейс».

— Был август, стояла жара, как раз шел Яблочный Спас. Боль-

шой урожай яблок и слив тогда уродился. Помню, как немцы их набирали себе, и еще помню, как двое немцев приехали и взяли молоко. Врезалось в память навсегда, — вспоминает он.

Противостоять немцам тогда было очень трудно, но спустя несколько месяцев боицы и командиры Красной Армии все же выбили врага с Кавказа. Давно это было, но память цепко хранит те события. И сегодня Виктор Андреевич часто повторяет: «Я — дитя войны. У моего поколения особенное отношение к фронтовикам».

Дальше были Победа, нелегкое послевоенное детство, учеба в вузе, служба в армии, педагогическая работа.

И вот однажды, 10 апреля 1982 года, в «Комсомольской правде»

вышла статья директора Бесленевской средней школы Риммы Патовой о детях из блокадного Ленинграда, усвоенных в ауле Бесленей черкесскими семьями в августе 1942 года. Виктор Андреевич тогда был уже директором школы № 23 в Калуге. В его школе, как и во всех учебных заведениях СССР, часто проводились мероприятия на патриотические темы, в ходе которых учащиеся пели песни, читали стихи, рассказывали услышанные от ветеранов войны или прочитанные истории о войне. Прозвучала на одном из мероприятий и эта история. Ученики восьмого класса заинтересовались судьбой приемных детей и попросили Виктора Андреевича узнать обо всем подробней.

» с. 3



Фотофакт

Карачаево-Черкесская республиканская библиотека для незрячих и слабовидящих провела в День смеха викторину с игровой программой «Смейтесь на здоровье». Хорошее настроение способствовала теплая солнечная погода.



# Уклониться от призыва на службу не получится

Для прохождения службы в Вооруженных силах РФ направлено 351 человек, в том числе в сухопутные войска — 175, в военно-воздушные силы — 44 человека, в военно-морской флот — 25 человек, военно-космические силы — 35 человек, в воздушно-десантные войска — 10 человек и в железнодорожные — 62 призвания. В другие войска и воинские формирования — 60 человек. В том, что осенняя призывная кампания прошла успешно, заслуга всех, кто сегодня присутствует в этом зале, — подытожил А. Колыба.

По его словам, для гарантированного выполнения задания штаба и с учетом распространения коронавирусной инфекции работа военных комиссариатов по изучению ребят, подлежащих очередному призыву, проводилась дистанционно, поэтому такая непривычная схема внесла определенные коррективы в организацию работы военкоматов. Несмотря на это качество работ осталось на должном уровне.

Завершая официальную часть мероприятия, военком респу-

блики акцентировал внимание на том, что Генеральным штабом ВС РФ категорически запрещено направлять военнослужащих по призыву в районы проведения специальной военной операции на Украине.

По итогам заседания руководителям городов и районов было рекомендовано оказать содействие начальникам военно-учетных столов по организации своевременного оповещения и явки призывников, руководителям учреждений здравоохранения — обеспечить работу медицинской комиссии должным образом.

Приятным сюрпризом для присутствующих стало вручение некоторым из них медали Министерства обороны Российской Федерации «За трудовую доблесть», а также юбилейной медали «100 лет со дня образования военного комиссариата Карачаево-Черкесской Республики».

За хорошие показатели в период призывных кампаний военные комиссары городов и районов Карачаево-Черкесской Республики были отмечены грамотами и благодарственными письмами.

СВЕТЛАНА КИЛБА



Впереди их ждут нелегкие армейские будни

## Мошенники выдают себя за судебных приставов

О том, как обезопасить себя от действий мошенников, мы попросили рассказать заместителя руководителя Управления ФССП России по КЧР — заместителя главного судебного пристава республики майора внутренней службы Виталия Анциферова.

— Если у человека возникла ситуация, связанная с возможными проявлениями мошеннических действий, как ему правильно поступить в данном случае?

— Действительно, в последнее время участились попытки обмана со стороны мошенников, которые выдают себя за судебных приставов. В своей преступной деятельности они используют поддельные уведомления и электронную рассылку фишинговых писем. Злоумышленники присылают на электронную почту граждан письма о наличии задолженности, которую необходимо срочно оплатить. Также в фальшивых уведомлениях указываются меры принудительного характера в виде ареста банковских счетов

и имущества в случае неуплаты долга.

Мошенники могут направить ссылку для погашения задолженности, где необходимо ввести данные банковских карт граждан. Также в подобных сообщениях содержится просьба перейти по ссылке, чтобы узнать подробности возникновения долга. После перехода по ссылке злоумышленники предлагают пользователям сети интернет загрузить файл, в котором содержится вредоносный вирус. Таким образом они получают доступ к персональным данным граждан и реквизитам их банковских карт.

— Как в таких случаях обезопасить себя от действий не чистых на руку лиц?

— При поступлении подобных электронных сообщений ни в коем случае не переходите по ссылкам, не загружайте неизвестные файлы, не передавайте мошенникам свои персональные данные, в том числе сведе-

ния о банковских картах и счетах, и не выполняйте требования о проведении по ним каких-либо финансовых операций.

Во избежание мошеннических действий необходимо проверять письма, в которых содержатся призывы к действиям, например: «открой», «прочитай», «ознакомься», а также с темами, связанными с долгами, финансами и банками.

Для безопасной работы с электронной почтой не рекомендуем переходить по ссылкам, если они длинные или созданы с помощью сервисов сокращения ссылок: bit.ly, tinyurl.com и тому подобных. Пользователям сети интернет не рекомендуется нажимать на ссылки из писем, если они заменены на слова, а также не наводить на них «мышкой» и просматривать полный адрес сайтов.

Кроме того, необходимо внимательно изучить адреса официальных сайтов ФССП России и ее территориальных органов во из-

бежание использования поддельных сайтов, предлагающих узнать о наличии задолженностей. Поддельные сайты могут копировать дизайн официального сайта Федеральной службы судебных приставов Российской Федерации, в том числе официальный сайт УФСФП России по Карачаево-Черкесской Республике, и интерфейс сервиса «Банк данных исполнительных производств». Различия с официальным и поддельным адресом может быть минимальным и отличаться одним знаком.

— Чтобы быть во всеоружии, расскажите, пожалуйста, как взаимодействует с гражданами ФССП России?

— Уведомление о возбуждении исполнительного производства направляется гражданином почтой либо в личный кабинет на портале Госуслуг, в случае подачи пользователем соответствующего заявления о направлении ему юридически значимых уведомлений в электронной форме. Получить достоверную информацию о наличии задолженности возможно с помощью «Банка данных

исполнительных производств» на официальном сайте Федеральной службы судебных приставов, а также с помощью портала Госуслуг и мобильного приложения «ФССП».

Оплатить имеющуюся задолженность возможно только через портал Госуслуг или сформировав квитанцию для оплаты задолженности в любой кредитной организации. Также существует раздел интернет-приёмная на официальном сайте нашего управления.

— Куда могут обратиться граждане, которые столкнулись с коррупционными правонарушениями в службе судебных приставов?

— Для выявления, предупреждения и пресечения коррупционных правонарушений со стороны судебных приставов, своевременного реагирования на недостатки в их работе и обе-

спечения обратной связи с жителями в управлении функционирует телефон доверия: 8 (8782) 21-39-87.

По указанному номеру любой гражданин или представитель организации может сообщить о злоупотреблениях служебными полномочиями либо о противоправных действиях работников Управления Федеральной службы судебных приставов России по Карачаево-Черкесии. При наличии в действиях должностных лиц нарушений незамедлительно будут приняты необходимые меры реагирования. Поэтому мы призываем граждан, участников исполнительного производства занять активную позицию в борьбе с коррупционными правонарушениями и в случае обладания такой информацией сообщить по телефону доверия: 8 (8782) 21-39-87.

ПОЛИНА СЕМЕНЧЕНКО

### СПРАВКА

Получить достоверную информацию о наличии задолженности можно с помощью сервиса Банк данных исполнительных производств на сайте ФССП, с помощью портала Госуслуг и мобильного приложения ФССП.

## Борьба с ценами. Кто победит?

К контрольно-надзорной работе подключилась и прокуратура республики, которая уже выписала ряду организаций предупреждение за нарушение законодательства. Заместитель начальника отдела по надзору за исполнением федерального законодательства прокуратуры КЧР Наталья Скворцова сообщила, что 18 руководителей различных торговых точек получили такие предупреждения, сейчас вопрос стоит на контроле.

Однако в рамках полномочий привлечение специалистов контролирующими органами в некоторых случаях бывает трудно разбираться. Так, между участниками круглого стола возникла дискуссия об ограничениях по отпуску продукции в магазине в одни руки. Законно ли вывешиваются у касс объявления типа «Не более 10 кг или 5 пачек!»?

По нормам отпуска в итоге дал пояснения начальник отдела защиты прав потребителей и юридического обеспечения Управления Роспотребнадзора по КЧР Аудладин Аргунгов:

— Правовых оснований ограничивать потребителя по нормам отпуска товара у реализаторов нет, законодательно они не закреплены, поэтому любое ограничение в этом случае — незаконная самостоятельность. По таким фактам потребители имеют право сигнализировать в наше управление. Будем принимать соответствующие меры.

Но и тут есть свой казус. Недавним Постановлением Правительства № 336 от 10 марта были введены серьезные ограничения по проведению практических любых проверок субъектов предпринимательства, за исключением случаев, когда речь идет об угрозе жизни или причинении вреда. Поэтому теперь итоги мониторингов не являются основанием (!) для контрольного мероприятия. Необходимо требование прокурора, постановление Правительства или указ Президента РФ. Как-то так...

И это еще не все! Оказывается, законодательно нельзя предъявлять административные меры и претензии к ценам на социально значимые товары, поскольку сегодня в России отсутствует нормативно-правовая база для оценки обоснованности их повышения. У нас есть лишь государственное регулирование цен с предельными их значениями. Таким образом ценник остается на совести предпринимателя. Вам будет предъявлять накладную с высокой закупочной ценой, кивать на транспортные и прочие внутренние расходы и показывать минимальную разницу в цене. И ругать вас будут всевозможные участники заседания обсудили новые меры поддержки малого

и среднего бизнеса, которые тезисно озвучил Уполномоченный по защите прав предпринимателей Сергей Рощенко. Это уже упомянутые послабления по проверкам и налогам, инициативы по субсидиям при трудоустройстве молодежи, послабления на оформление лицензий и разрешений даже в региональном формате, в частности, на строительство и лицензионные виды, как большое подспорье для тех предпринимателей, которые этим занимаются. Тем более, когда из-за санкций нет выезда за рубеж. Кроме федеральных инициатив и банковской поддержки, он рассказал о создании регионального штаба, где уже разработаны меры поддержки бизнеса в республике.

Директор Центра «Мой бизнес» Артур Езаов обратил внимание на работу своей горячей линии, где идет анализ обратной связи от предпринимателей, который станет базой для формирования новых актуальных мер поддержки бизнеса.

Оперативным штабом ставилась первоочередная задача при работе горячей линии — фиксировать любые плановые и внеплановые проверки и жалобы от предпринимателей на их проведение. Руководство штаба готово молниеносно реагировать на все обращения и рассматривать их далее совместно с прокуратурой, — сказал Езаов.

Что ж, неплохо, а пока все в динамике: надзорные службы, горячие линии, поток жалоб — с одной стороны. И почти полный запрет на «беспокойство» бизнеса — с другой. А полностью — пустующие полки и пугающие ценники. Слишком много вопросов, которые пока остались без ответов. Но ведь их не было и раньше. Откуда же взялся готовый ответ, а главное — результатам в ситуации нынешней, когда реально не знаешь, что день грядущий нам готовит?

На фоне этого всплывает еще один вопрос — что теперь будет с качеством услуг и товаров? Ведь совет и внутренний ценз нельзя установить законодательно. А у большинства (чего греха таить?) бизнесменов «делать деньги» — первично, остальное — вторично.

ЛАРИСА НИКОЛАЕВА

### КСТАТИ

согласно опросу фонда «Общественное мнение» россияне больше всего отметили рост цен за первую неделю марта на сахар, электротовары и бытовые приборы. Рост цен на хлеб отметили 31% респондентов. 36% отметили рост цен на молоко, на яйца — 34%, мясо и птицу — 38%.

## Республика поздравила заслуженного ветерана Хамита Канаматова

### Личность

У Абула Канаматова из Даусуза было две жены. Для каждой — отдельный дом. Две калитки, но один ворота и один большой обшарпанный двор. В доме жили одновременно несколько поколений, от 125-летнего дедушки до крохотных правнуков. Во дворе Абул построил кузницу и мельницу, которой пользовались даже соседние станицы. И Хамит Канаматов, его сын, кажется, не должен был ни в чем нуждаться.

Но в Даусузе пришла советская власть, стали создавать колхозы. Местные, завидовавшие его благополучию, решили раскулачить Канаматова: в одном из его домов разместить правление колхоза, в другом — сельсовет, но тот сам принёс в дар колхозу и кузницу, и мельницу, и практически все поголовье скота. Комиссия забрала имущество и милостиво записала Канаматовых в «средняки».

Жить стало совсем не весело. Хамит решил помочь отцу — устроиться подмастерьем на лесопильный завод. По возрасту он для этой работы не подходил, но в документах изменил дату рождения с августа 1924 года на март 1922 года и сразу стал взрослым. Потом поступил на заочное отделение педагогического техникума в Микоян-Шахаре. Летом 1941 года Хамит Канаматов, уже второкурник, проводив двоюродного брата, вернулся в общепит. Сокурсники спросили: «Ты слышал? Война началась!» Как ни странно, война не стала для Канаматова неожиданностью. Ещё подростком он ходил в соседнюю станицу на лекции о междуна-

родном положении и из них помнил: скоро грянет война.

Вставай, страна огромная...

Уже на второй день 17-летний Хамит, которому по документам было 19, получил повестку. Из Карачаевска сразу поехал в ближайший военкомат в Зеленчук. Комиссар, узнав, что парень сдаёт сессию, отсрочил его отъезд. Хамит согласился: «Вдруг жив останусь, диплом понадобится». Сдав последний экзамен, был готов к службе. Но его трижды вызывали в военкомат, трижды родители собирали ему продукты и провозжали со слезами на глазах и... трижды военкомат оставлял его дома «до особого

В графе «место рождения» начальник штаба указал несуществующую Корейскую АССР

распоряжения». Наконец, Канаматов пришел в военкомат с черным ходом и спросил, до каких пор будут мучить его родителей. Ему ответили, что направят его на важный участок.

Хамита направили во Владикавказ, в офицерскую школу на курсы связистов, которых в тот период был острый недостаток. В конце мая весь учебный батальон выпустили, в тот же день всех направили по фронтам.

Война встретила сурово. Состав вёз молодых офицеров, высаживая группами на разных станциях. Трижды атаковали поезд вражеские самолёты, машинист гнал что было мочи. Канаматова и еще трёх парней направили на Калининский фронт, в 355-ю диви-

зию. Дивизия отлично проявила себя в начале Ржевско-Вяземской наступательной операции под Москвой, но многократно превосходящие силы противника, нехватка вооружения и провизии привели к тому, что к весне 1942 года она была практически уничтожена. Сразу после того, как Канаматов прибыл на место, единственная магистраль снабжения была закрыта. Немцы заняли дивизию в кольцо. Связи не было, вся надежда была на них. Риска жизни, связи с налаживали линии коммуникации между штабом дивизии и полками.

Чуда не случилось. Дивизия была разгромлена. Из 12 тысяч солдат выжили только пятьсот. Боевое знамя было потеряно, заблудились дивизионные обозы. Но, отстояв станцию Сычевка, им удалось прервать снабжение немецкой группы армий «Центр», которая была нацелена на Москву. Из окружения

остатки 355-й дивизии, присоединившись к штабу 357-й, вышли, ориентируясь по кабелю, найденному связистами. Оставшихся в живых встречали как героев, кормили на каждом питательном пункте. Чай, консервы, колбаса с хлебом казались царским застольем после привычного меню — один сухарь в день.

Колонна, за мной!

Затем Канаматов воевал в составе 1190-го стрелкового полка, снова рисковал жизнью: связисты шли плечом к плечу с разведчиками, прокладывая линии связи. «Я прокладывая кабель, — вспоминает Канаматов, — восстанавливал провода. Нахо-

дил обрывки стальных тросов, обжигал — смягчал концы и сращивал друг с другом. Голый провод давал отличную связь. Когда нить связи в один провод, то её надо делать с заземлением. Но тогда враг может подслушивать на расстоянии до 500 метров! Я делал двухлинейную — на колышках, она земли не касалась. На колышки провод резиновой крепили. Где находили резину? На свалках городских искили капошки старые — из них и мастерили. Это мелочи, — говорит ветеран. — А из этих мелочей ковали мы Победу».

Канаматов был у начальства на хорошем счету, ему давали важнейшие поручения. Однажды ночью, в темноте, ведя за собой по линии железной дороги более ста бойцов во главе с полковником, Канаматов вдруг резко свернул с пути и увёл дивизию в сторону. Оказалось, местность была под наблюдением врага. В какой-то момент над колонной взорвался снаряд. Никто не придал этому особого значения, кроме связиста. Он понял: это был корректировочный снаряд, враг прицелился. «Ни секунды не думая, крикнул: «Колонна, за мной!» — и быстро, прямо на четвереньках по глубокому снегу, поднялся по насыпи. Все бежали за мной на север до тех пор, пока уже далеко позади нас не стали разрываться снаряды». Так он вывел колонну из-под огня.

Новые изменения в документах

Летом 1943 года армия наступала южнее Пскова. На связь вышел батальон, где служил земляк — карачаевец из рода Батчаевых, из аула Кызыл-Октябрь. Парень сказал, что карачаевцев собираются выселять. Канаматов не поверил. Но перед боем Канаматова вызвал к себе командир полка

подполковник Кусяк: «Не знаю, что с тобой делать... Директива поступила о снятии с фронта лиц карачаевской национальности». Канаматов сник и попросил оставить хоть рядовым связистом. В октябре 1943 года он был тяжело ранен в руку под Черпушкой. Уже лежа в госпитале, Канаматов был представлен к награде «За отвагу». Оказывается, документы оформил начальник штаба. Покинув всю опасность ситуации, в том числе и для себя самого, но желая отметить героя, он записал Канаматова как корейца, перенменовал в Халиба, а в графе «место рождения» указал несуществующую Корейскую АССР...

Чтобы видели мой труп...

Из больницы Хамит писал родителям, но письма не находили адресатов. Связь с ними всё же удалось наладить — через знакомых из станицы Зелёнчукской: они пересылали письма с фронта в Азию и обратно. После поправки Хамит пошёл на повышение: его направили в 115-ю дивизию командиром штабного взвода. «У меня в подчинении были солдаты, но на все опасные задания я ходил сам. Всегда стремился быть впереди, чтобы видели, как служат карачаевцы, чтобы, если погибну, не было разговоров, что пропал или дезертировал, а чтобы видели мой труп», — говорит ветеран.

Смелый шаг

За годы войны Хамит Канаматов прошёл множество фронтовых дорог. Калинин, Великие Луки, Смоленск, Белоруссия, Латвия, Литва... Победу встретил в Кенигсберге. За службу получил орден Отечественной войны II и III степеней, два ордена Красной Звезды, медали «За боевые заслуги», «За взятие Ке-



Ветерана пришел поздравить мэр Черкесска Алексей Баскаков

нигсберга». После войны был направлен в Польшу, до 1949 года служил в Северной группе войск, а с 1949-го по 1952 год — в Приволжском военном округе. После окончания войны капитаном несколько раз навещал своих родителей в Казахстане. Бедственное положение семьи и народа не давало ему покоя, и горец решил написать министру обороны СССР Васильевскому письму, за которое мог, как минимум, оказаться за решёткой. «Пока мои родители, подобно преступникам, находятся под контролем спецкомандатуры, считаю своё пребывание в рядах подбедоносной Красной Армии политическою ошибкой!» Реакции не пришлось долго ждать. Вызвал его к себе член Военного Совета генерал-лейтенант Соколкин и прошептал матом: «Кто дал право младшему командному составу ставить подобный ультиматум?»

Резкое письмо не сошло ему с рук. В декабре 1952 года пришёл приказ уволить его в запас по статье 59, пункт «е» — «За дискредитацию высокого звания офицера». Хамит уехал в Казахстан и пробыл там вплоть до реабилитации своего народа. Там же встретил и свою будущую жену. Правда, познакомились и поженились они уже после возвращения на Кавказ.

В мирное время Канаматов трудился на машинно-тракторной станции, был инспектором по кадрам, военруком средней школы, занимался партийной работой. Был председателем парткома треста «Карачаево-Черкесскострой», с этой должности и ушёл на пенсию...

Сегодня

Хамит Канаматов ведёт активную жизнь: встречается со школьниками. Много времени проводит и за компьютером: читает все новые материалы о битвах под Ржевом, у Вязьмы, у Великих Лук, хочет даже книгу написать о тех событиях...

ОЛЬГА МИХАЙЛОВА

### ДОСЬЕ

Хамит Абулович Канаматов родился в ауле Верхняя Мара. В 1942 году призван на фронт. Завершил войну в Калининграде в составе 357-й стрелковой дивизии в звании капитана, руководил взводом связистов. После войны Канаматов продолжал службу до 1952 года. Он награжден двумя орденами Красной Звезды, орденом Отечественной войны II и III степеней, медалью «За боевые заслуги».



# Любимый спорт привел его в Канаду

**Аваль Байсов занимается не совсем традиционным для горцев спортом — хоккеем. Он встал на коньки в четыре года и добился немалых успехов. А сегодня мы можем говорить о вполне сформировавшемся профессиональном спортсмене, которого любимое дело привело из спортивного клуба «Югра» Ханты-Мансийска аж в Канаду — родину хоккея.**

хоккейный клуб Windsor Spitfires. Играет за молодежный канадский хоккейный клуб, выступающий в Хоккейной лиге Онтарио (OHL). Контракт заключен на три года.

— Когда я переехал в Канаду, все было новое. Знание языка тоже оставало желать лучшего. Сейчас я более или менее говорю на английском. Впечатления о стране хорошие, люди — добрые. Если сравнивать игру наших и канадских хоккеистов, тоже есть разница. У них больше развит силовой хоккей, а у нас больше внимания уделяется технике игры. Есть большая разница во времени между нашей страной и Канадой. Несмотря на это, родители не пропускают ни одной моей игры. Мою вечернюю игру они смотрят у себя рано утром. У меня мечта, если будет возможность, пригласить родителей в путешествие по Канаде, — рассказывает Авваль.

В спортивном росте молодого хоккеиста много значимых моментов. Хочется отметить наиболее ключевые из них. В возрасте 10 лет Авваль получил звание лучшего нападающего сезона 2013–2014 годов (первенство ХМАО-Югры по хоккею с шайбой среди детских хоккейных клубов и команд в возрастной группе 2004 года рождения).

В 2019 году Байсов принял участие в мастер-классе Даниила Бохнера — ведущего специалиста в области хоккея, основателя и руководителя Канадской хоккейной академии «UNIVERSALHOCKEY DANIEL M. BOCHNER» в Москве.

В 2015 году в составе команды «Югра-2004» принял участие в Международном турнире «Кубок Газпром нефти» — одного из крупнейших детских хоккейных соревнований Европы.

В 2019 году в составе сборной Уральского федерального округа Авваль стал победителем пер-



Аваль Байсов достиг больших успехов в хоккее

в области хоккея, основателя и руководителя Канадской хоккейной академии «UNIVERSALHOCKEY DANIEL M. BOCHNER» в Москве.

В 2015 году в составе команды «Югра-2004» принял участие в Международном турнире «Кубок Газпром нефти» — одного из крупнейших детских хоккейных соревнований Европы.

В 2019 году в составе сборной Уральского федерального округа Авваль стал победителем пер-

в области хоккея, основателя и руководителя Канадской хоккейной академии «UNIVERSALHOCKEY DANIEL M. BOCHNER» в Москве.

В 2015 году в составе команды «Югра-2004» принял участие в Международном турнире «Кубок Газпром нефти» — одного из крупнейших детских хоккейных соревнований Европы.

В 2019 году в составе сборной Уральского федерального округа Авваль стал победителем пер-

в области хоккея, основателя и руководителя Канадской хоккейной академии «UNIVERSALHOCKEY DANIEL M. BOCHNER» в Москве.

В 2015 году в составе команды «Югра-2004» принял участие в Международном турнире «Кубок Газпром нефти» — одного из крупнейших детских хоккейных соревнований Европы.

В 2019 году в составе сборной Уральского федерального округа Авваль стал победителем пер-

# Искусство — как жизнь

**В эти дни свои 55-летие отмечает российский композитор, педагог, профессор Московской консерватории, кандидат искусствоведения, заслуженный деятель искусств Карачаево-Черкесии Юрий Борисович Абдоков.**



Юрия Абдокова — юбилей

Наш именитый земляк окончил отделение теории музыки музыкального училища Черкесска. Высшее образование получил в Российской академии музыки им. Гнесиных по классу композиции и оркестровки. Там же в 1994 году окончил аспирантуру. Спустя два года начал преподавать на композиторском факультете Московской государственной консерватории им. П. И. Чайковского.

В 2000–2016 годах Абдоков являлся профессором Московской академии хореографии, где он разработал и вел курсы музыкальной драматургии, композиции и оркестровки для балетмейстеров, обучающихся на кафедре Юрия Николаевича Григорьевича, и аспирантов.

Он — автор оперы «Рембрандт», оперы-притчи «Светлая», балетов «Осенние этюды», «Тайные преграды», «Архитектура звука: три поэмы», симфонии «В час незаметной печали» для большого оркестра и хора дискантов, симфонии для фортепиано и струнного оркестра и многих других музыкальных произведений.

Музыкальные сочинения Абдокова исполняются на ведущих концертных площадках России, в крупнейших музыкальных аудиториях Германии, США, Бельгии, Испании, Чехии, Японии, Латинской Америки. Его музыка к анимационному фильму «Ангелочек» стала лауреатом премии «Золотой Витязь». Неоднократно Юрий Борисович был участником и призёром международных фестивалей.

Юрий Абдоков — автор более 100 научных трудов, очерков, статей, аннотаций по проблемам музыкальной композиции, теории и истории оркестра и оркестровых стилей, хореографии. А еще у Юрия Борисовича несомненный педагогический та-

лант. Не случайно с Абдоковым еще в пору его студенчества произошел такой случай. Один из крупнейших педагогов-композиторов XX века Николай Иванович Пейко (это было в последний год его жизни) попросил своего ученика Юрия Абдокова провести занятия с отдельными его студентами. Для молодого композитора это было непросто, но он справился с поставленной задачей.

А его учитель Борис Чайковский как-то сказал ему, что преподавать нужно начинать смолоду, а однажды промолвил: «У тебя это на роду написано, Юра». И только после его смерти Абдоков узнал о том, что именно после рекомендации Чайковского его взял педагогом в консерваторию. К слову, случаи прихода композиторов — гнесинцев в консерваторию были единичным явлением.

Юрий Борисович воспитал, привел в музыкальный мир колоссальное количество людей, среди которых более 40 лауреатов международных конкурсов и премий, в том числе композиторы: Хумие Мотояма (США — Япония), Дмитрий Коростелев (Россия), Василий Николаев (Россия), Петр Киселев (Россия), Федор Степанов (Россия), Арина Цытленок (Белоруссия).

О своих учениках Юрий Абдоков рассказывает с большой теплотой. Например, о балетмейстерах Кирилле Радеве и Константине Семёнове наш именитый земляк говорит, что «они стали художниками неординарной эстетической тонкости. Они настоящие мужчины, рыцари».

А вот его слова о Николае Хонзинском, который также учился у Абдокова: «Особенно мне хотелось бы выделить дирижера Николая Хонзинского, основателя и руководителя едва ли не лучшего в современной России камерного оркестра «Русская консерватория». Кроме огромного природного дара и экстраординарного профессионализма этот музыкант обладает одним весьма притягательным, особенно в наше время, качеством — целомудренным, нестяжательным взглядом на искусство».

Юрий Абдоков руководит многочисленными мастер-классами для молодых российских и зарубежных композиторов, дирижеров и балетмейстеров. В рамках международной творческой мастерской Юрия Абдокова ведёт занятия талантливими детьми из России, ближнего и дальнего зарубежья, учит их композиторскому мастерству.

Он является научным руководителем диссертационных проектов по теории композиции, оркестрового письма и исторических инструментальных и оркестровых стилей, музыкального театра, дирижёрского исполнительства и педагогики...

Композитор Абдоков считает: «Всякая музыка обнажает автора, подлинность его чувств и мыслей».

И нашему замечательному земляку в связи с днем рождения мы желаем как можно дольше являть миру свои подлинные чувства и мысли. Творческого вдохновения, больших удач, новых музыкальных шедевров, благодарных учеников вам, маэстро! ТИМУР ЛЕХОВ

## НОГАЙ ДАВЫСЫ

«Когда мы выбирали занятие спортом для сына, мы не ставили задачу, чтобы он стал чемпионом, а думали лишь о необходимости занятий спортом для растущего организма. А так как мы жили недалеко от ледового хоккейного дворца, то и выбор наш пал на него», — вспоминает начало спортивной карьеры Авваля его отец, Ахмед Байсов. А еще Ахмед рассказывает о том, что для стимулирования сына и сам встал на коньки.

Сегодня родители радуются успехам сына. Авваль в свои семнадцать лет имеет рост 1,83 метра, вес около 84 килограммов и находится в отличной физической форме.

С сентября прошлого года Авваль задрафтован в канадский

## ДОСЬЕ

В семье Байсовых Авваль — старший, его младший брат Малик учится в 8 классе школы. Отец Авваля, Ахмед, — сотрудник Росгвардии, подполковник полиции, мама, Людмила, — начальник отдела окружной администрации Ханты-Мансийска. У Авваля и Малика много друзей на малой родине, лето они проводят на футбольном поле аула. Достижения Авваля, новость о том, что Авваль играет в канадском хоккейном клубе, радуют, вызывают гордость не только у его родных, но и у всех аульчан и жителей района. И мы желаем Аввалю новых спортивных успехов!

# Удостоенная высшей награды страны

**Одной из ярких звезд в истории нашей республики была Баладжан Сохтаева Батчаева — первая из дочерей Карачая, удостоенная высшей награды страны — ордена Ленина.**



Орденосоец Б. Батчаева

Родилась она в 1919 году в благословенном Тебердинском селении. Семья Сохты Батчаева была обычной горской семьей, где достаток был возможен лишь благодаря нескончаемому тяжелому труду скотовода. Баладжан с ранних лет приучалась к труду, помогая матери и отцу.

В поисках лучшей жизни Сохта с семьей переехал сначала в Архыз, затем, когда в 1932 году было основано селение в предгорной зоне, получившее название Кызыл-Октябрь, переехала туда. Именно там Баладжан получила неполное среднее образование. И там же с 17 лет начала трудиться в местном колхозе «По пути Сталина».

Благодаря природному трудолюбию, применению новых методов обработки почвы и посевов, борьба с вредителями уже в первый же год (1936) звену Баладжан удалось добиться рекордных урожаев — с каждого гектара было собрано по 750 центнеров картофеля. Тем самым в 4 раза была увеличена урожайность по отношению к 1935 году! Именно поэтому в 1937 году Баладжан выдвигается на должность бригадира полеводческой бригады, а пять девушек из ее звена возглавили новые звенья.

В 1938 году Баладжан собрала урожай картофеля в 452 центнера с гектара. Как отмечалось в областной печати, «когда по стране прозвучал призыв Паши Ангелиной и Паши Кавардак — «Девушки на трактор», Баладжан первой организовала в звене изучение трактора».

В 1939 году Б. Батчаева была избрана делегатом на Всесоюзную сельскохозяйственную выставку (ВСХВ — предшественник ВДНХ), где она была удостоена высшей награды — Большой золотой медали Главного выставочного комитета. Надо отметить, в регионе она неоднократно награждалась Почетными грамотами органов власти и партийных организаций, была внесена в Книгу Почета Карачаевской автономной области.

Перейдя в 1939 году в колхоз им. 20-й годовщины РККА, также награжденный в с. Кызыл-Октябрь, она и там добилась рекордных урожаев. Уже в первый год показатели бригады Балад-

жана составили 350 центнеров картофеля и 65 центнеров кукурузы с гектара.

Родина по достоинству оценила трудолюбие молодой горянки. За достигнутые успехи и безразную работу Указом Президиума Верховного Совета СССР от 16 марта 1940 года Баладжан Батчаева в числе передовиков Орджоникидзевского края (в его состав входила КАО) была отмечена высшей наградой СССР — орденом Ленина.

Вручил награду юной горянке в Москве сам «всесоюзный староста», председатель Президиума Верховного Совета СССР М. И. Калинин. После церемонии награждения ударником сельхозпроизводства были поднесены и специальные памятные подарки. Горянке из Карачая достался серебряный столовый набор, две чайные ложки из которого и сегодня хранятся в семье старшей дочери Баладжан Галины Акбаевой как напоминание о тех славных днях.

Отличаясь беспримерным трудолюбием, позволявшим достигать отличных показателей, Баладжан в конце 1930-х неоднократно делилась своим опытом в областной печати, была хорошим ориентиром и помощником для своих коллег, работавших в одном звене с ней горянок. Сборник «Советский Карачай» сообщал: «Звеньевые колхоза имени 22 годовщины РККА, аула Кызыл-Октябрь, воспитанницы орденосоки Баладжан Батчаевой — т. т. Кипкеева и Урусова в этом году на своих участках собрали рекордные урожаи картофеля. Звеньевая Байдымат Кипкеева с площади в 4 гектара получила по

680 центнеров клубней с каждого гектара. Соревнующаяся с ней звеньевая т. Урусова получила с гектара по 400 центнеров картофеля».

Лидер стахановского движения в сельском хозяйстве Карачая, Баладжан Батчаева была символом горянки нового, советского типа, нашедшей применение своим силам, активно проявляющей себя в труде и в общественной деятельности. Будучи членом ВЛКСМ в 1935–1938 годах, в 1938 году она становится кандидатом в члены ВКП (б), а через год получает партиябилет коммуниста (1939).

Передовичку-ударнику избрали членом бюро Зеленчукского райкома, пленума Карачаевского обкома и Орджоникидзевского крайкома ВЛКСМ (с 1938 г.).

Кроме того, жители Кызыл-Октября с 1937 года неоднократно избирали ее депутатом местного Совета, а в декабре 1939 года доверили представлять свое селение во впервые созванном Карачаевском облсовете депутатов трудящихся.

Тогда же, в конце 1930-х, Баладжан позанималась с комсомольцем Абзаком Сейтовичем Мелекаевым, присланным в Зеленчукский район на педагогическую работу. Вскоре молодые люди решили создать семью, а через год, в 1939 году, у Баладжан и Азрета родилась дочь — Галина.

Баладжан наслаждалась семейным счастьем и ждала появления второго ребенка... Но грянула Великая Отечественная война. В числе первых ушел на фронт супруг Баладжан Азрет. А потом пришло уведомление, что Азрет пропал без вести. И сразу навалилась новая беда — ущелья и долины Карачая заполнили фашистские оккупанты. Почти полтора месяца провела молодая горянка в фашистских застенках. С освобождением в середине января 1943-го территории Карачая от германских войск, несмотря на пережитые беды, Баладжан, как и другие жители области, принялась за восстановление разоренного оккупантами народного хозяйства.

Но все надежды на мирную и спокойную жизнь карачаевского народа были перечеркнуты холодным утром 2 ноября 1943 года. Пытаясь хоть как-то прокорривать двух маленьких детей, кавалер ордена Ленина устроилась на работу кладовщицей в местный колхоз «Путь коммунизма». Из-за депрессии и ужасных условий жизни Баладжан тяжело заболела, и уже 16 апреля 1950 года ее не стало.

ФАТИМА БАТЧАЕВА

# Это было давно, но...

— В 1983 году я приехал на свою родину, связался с аулом Бесленей, приехал туда и, сидя за большим братским столом, услышал все подробности и познакомился с главными героями этой необыкновенной истории, — рассказывает Виктор Андреевич.

Надо ли говорить, насколько услышанное тогда потрясло его воображение, если и сегодня Виктор Андреевич говорит об этом со слезами на глазах. Да, в далеком 1942-м он не был в числе жителей Бесленей, которые, полностью осознавая грозящую им опасность, все же не смогли отпустить дальше в смертельное путешествие скорбный обоз с голодными, оборванными и умирающими детьми. Но спустя годы он услышал историю этого счастливого спасения и проникся ею до глубины души.

Вернувшись в Калугу, учитель, не сдерживая слез, рассказал своим ученикам о том, как одной жаркой августовской ночью в маленьком черкесском ауле «родились» 32 ребенка. Как их выжили, отогрели и растлили люди, говорящие на ином языке, но нашедшие в то лютое время в своем сердце метечко для маленьких беженцев из далекого города Ленинграда. Как русская Катя Иванова стала дочерью Абдурахмана Охтова, а Володю Жданова взяла к себе семья Сагида Цеева...

«А потом? Что было дальше?» — с замирением сердца спрашивали его ученики. И директор поведал им о том, как почти полтора года оккупации аульчане скрывали от врагов своих ленинградских приемных детей.

Рассказал учитель школьникам и о том, как много позже же выросшие дети не забыли добра,

а стали надежной опорой своим приемным родителям. Он говорил и видел, как блещет от сдерживаемых слез глаза его юных слушателей. А завершил свой рассказ Виктор Кишеев тем, что ежегодно День снятия блокады Ленинграда особенным образом празднуют не только в северной столице, но и в маленьком ауле в Карачаево-Черкесии.

— Я не только доношу детям и молодежи, как люди спасали друг друга тогда, но и как это духовно передается в наше время. В этом году меня пригласили на встречу с девятиклассниками в ту школу, где я был директором, и, дослушав меня, все ребята встали, — дрогнувшим голосом говорит Кишеев.

Как-то знаменитый черкесский поэт и писатель Хусин Гашиков, с которым Виктор Андреевич неоднократно встречался ранее в Черкесске, сказал

ему, что в черкесском словаре нет слова «сирота». Кишеев не только был поражен этим фактом, но и связал его с уже известными ему событиями. Вот уже почти 40 лет он регулярно поддерживает связь с жителями Хабезского района, со своей близкой — теперь уже бывшим директором школы Риммой Абдулкеримовной Патовой, с председателем союза черкесских (адыгских) общественных объединений КЧР Александром Охтовым и многими другими. И

ему, что в черкесском словаре нет слова «сирота». Кишеев не только был поражен этим фактом, но и связал его с уже известными ему событиями. Вот уже почти 40 лет он регулярно поддерживает связь с жителями Хабезского района, со своей близкой — теперь уже бывшим директором школы Риммой Абдулкеримовной Патовой, с председателем союза черкесских (адыгских) общественных объединений КЧР Александром Охтовым и многими другими. И

ему, что в черкесском словаре нет слова «сирота». Кишеев не только был поражен этим фактом, но и связал его с уже известными ему событиями. Вот уже почти 40 лет он регулярно поддерживает связь с жителями Хабезского района, со своей близкой — теперь уже бывшим директором школы Риммой Абдулкеримовной Патовой, с председателем союза черкесских (адыгских) общественных объединений КЧР Александром Охтовым и многими другими. И

ему, что в черкесском словаре нет слова «сирота». Кишеев не только был поражен этим фактом, но и связал его с уже известными ему событиями. Вот уже почти 40 лет он регулярно поддерживает связь с жителями Хабезского района, со своей близкой — теперь уже бывшим директором школы Риммой Абдулкеримовной Патовой, с председателем союза черкесских (адыгских) общественных объединений КЧР Александром Охтовым и многими другими. И

## ДОСЬЕ

Виктор Андреевич Кишеев родился в ст. Зеленчукской в 1937 году, вырос и окончил школу в ст. Кардонниковой. По окончании Пятигорского пединститута некоторое время работал в одной из школ Усть-Джегуты. После службы в рядах Советской армии переехал в Калугу, где поначалу работал старшим преподавателем, заведующим лабораторией управления развития малокомплектной школы. Долгое время возглавлял среднюю школу № 23 г. Калуги.

# Из Инжиц-Чукуна — в Сухум

Оркестр «Апхярца» успешно выступил на Международном фестивале в Абхазии



Впереди оркестра народных инструментов «Апхярца» множество новых встреч

В ноябре 2017 года в Центре культуры и досуга Абазинского муниципального района родился оркестр народных инструментов «Апхярца». Случилось это благодаря поддержке руководителя общественной организации «Алашара» Муссы Экзехова и автономной некоммерческой организации «Алашара».

За прошедшие четыре с лишним года музыканты оркестра народных инструментов успели много раз выступить перед зрителями района и республики, понабраться любовью народной музыки. В начале марта этого года музыканты оркестра «Апхярца» получили приглашение на XI Международный фестиваль оркестров народных инструментов в Абхазии «Апхярца — 2022» в Сухуме.

За десять лет фестиваль стал

площадкой для творческого роста многих музыкантов и вокально-инструментальными ансамблями Абхазии. В этом году музыкальный конкурс был посвящен творчеству и памяти известного абхазского композитора, заслуженного деятеля культуры Республики Абхазия, создателя ансамбля «Нарта» Ивана Кортуга.

Для оркестра «Апхярца» поездка на фестиваль в Сухум стала первым выездом за пределы республики и России, и потому музыканты готовились к своему дебюту в Абхазии с особой тщательностью. И вот оркестр, руководимый Аминат Айсановой, в который входят музыканты: Суванна Шаева, Зурида Койчева, Рита Агачева, Фатима Кишмахова, Асланби Цеков, Гурам Шереметов, Алибек и Казбек Нампиевы, предстал перед изумленными зрителями — постоянными посетителями Абхазской государственной филармонии и вы-

ступил на одной сцене с признанными в стране коллективами — вокально-инструментальными ансамблями «Гунда» и «Гал», оркестром народных инструментов Республики Абхазия «Анасып», семейным ансамблем Цвижба и другими именитыми музыкальными.

Выступление наших артистов было очень тепло воспринято абхазскими зрителями. Игру музыкантов «Апхярца» высоко оценил и их

коллега, руководитель республиканского Центра народной культуры Нури Кварчия.

— Сегодня наши братья-абхазы продемонстрировали высокий профессионализм и любовь к национальной музыке, стремление сохранить богатейшее наследие народной культуры абхазского народа, возрождение традиционной музыкальной

культуры и приобщение к ней молодежи, — отметил музыкант. — Отрадно, что в составе оркестра есть и молодые люди, и артисты постарше. Когда есть преемственность поколений и такие патристичные артисты, можно смело утверждать, что многовековая самобытная культура народа абазы сохранится для потомков.

По итогам фестиваля оркестр народных инструментов «Апхярца» был отмечен благодарственными письмами, дипломами за вклад в сохранение и развитие музыкальной культуры абхазо-абазинского народа и ценными подарками.

— Весь мир знает об абхазском гостеприимстве. И нас встретили как звезд мирового масштаба, мы получили столько внимания и приятных эмоций, что до сих пор на репетициях оркестра говорим только о нашей поездке в Абха-

зию. Каждый из нас прочувствовал, что побывал в Стране Души, как с любовью называют свою родину все жители Абхазии, — делится своими впечатлениями директор Центра культуры и досуга Абазинского муниципального района Суванна Шаева. — Такие фестивали важны для творческих коллективов. Каждый выход на сцену — это дополнительный опыт. У нас была возможность и себя показать, и почерпнуть что-то полезное для себя у других выступающих. Наш коллектив представил зрителю абазинские старинные танцевальные мелодии, знаменитую «Квашара» и др.

Организаторы отметили, что подобные творческие встречи, укрепляющие межнациональные отношения, стали уже традиционными и будут проводиться и впредь. Фестиваль еще больше сблизил абазин и абхазов. ФАРДАУС КЛУОВА

## АБАЗАШТА



# Поздравляем с юбилеем СВЕТЛАНУ КЕРИМОВНУ МАЗУКАБЗОВУ!

Замечательный человек, руководитель историко-краеведческого клуба «Отчизна» Дома детского творчества а. Адыге-Хабль, педагог дополнительного образования высшей категории, отличник просвещения РФ, почетный работник образования РФ, депутат 3-го созыва Народного Собрания (Парламента) КЧР, руководитель районного методобъединения заместителей директоров школ по воспитательной работе и педагогических организаторов, она более 45 лет посвятила воспитанию и образованию подрастающего поколения.

Воспитанница Светланы Керимовны ежегодно участвуют в Карачаево-Черкесской республиканской открытой научной конференции научного объединения «ДАР» (Детская Академия Развития) и становятся победителями и призерами. Проводимые ею вечера, встречи с интересными, знаменитыми земляками, праздники, экскурсии в музеи, походы по тропам Архыза, развивают детей, воспитывают в них любовь к родному краю, помогают познавать свои истоки. Благодаря Светлане Керимовне школьники растут достойными гражданами своей страны.

От родителей и обучающихся историко-краеведческого кружка «Отчизна», а. Адыге-Хабль

◆ Утерянный диплом МТ № 328677, регистрационный номер 5498, выданный 27 марта 1989 года Трудового Красного Знамени совхозом-техникумом «Кавказский» на имя Укуевой Галины Николаевны, считать недействительным.

Кадастровым инженером Гурмиковой Аминат Нурбиевной (КЧР, Хабезский район, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13, тел. 8-963-170-11-39), выполняются работы по подготовке проекта межевания з/у с к.н. 09:03:0020112:44, с местоположением: КЧР, Хабезский р-н, СКП Черкесское, поле №33, участок № 1, выделяемых в счет долей в праве общей долевой собственности Акбаева М. А. (площадью 25200 кв. м).

Заказчиком работ по подготовке проекта межевания является Кулов Назир Нарикович, проживающий по адресу: КЧР, Хабезский район, а. Псаучье-Дахе, ул. А. Кидакоева, дом №12, тел. 8-963-282-12-18.

С проектом межевания з/у можно ознакомиться по адресу: КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13. Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ з/у принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по вышеуказанному адресу.

Кадастровый инженер Абидов Фуад Татлустанович (г. Черкесск, ул. У. Алиева, 10 А, e-mail: kirg.kch@gmail.com), выполняет работы по подготовке проектов межевания в связи с образованием земельных участков путем выдела в счет доли (долей) в праве общей долевой собственности из земельных участков с кадастровыми номерами 09:03:000000:7571; 7573; расположенных по одному из следующих адресов (в одном из полей): РФ, КЧР, Абазинский р-н, а. Инжич-Чукун, РГУП ПР Эльбурганский, поле №52 (пашня 1,44 га); поле №58 (пашня 1,44 га); поле №51 (пашня 1,44 га); поле №40 (сенокос 1,1 га); поле №51 (сенокос 1,1 га); поле №52 (сенокос 1,1 га); поле №56 (сенокос 1,1 га); поле №61 (сенокос 1,1 га); поле №8 (залежь 0,5 га); поле №9 (залежь 0,5 га); поле №11 (залежь 0,5 га); поле №73 (пастбище 2,66 га); поле №54 (пастбище 2,66 га). Заказчиком кадастровых работ является Багов Казбек Кариевич (КЧР, Абазинский район, а. Инжич-Чукун, ул. Ленина, д. 26 (+7-909-497-28-78). С проектом межевания з/у можно ознакомиться по адресу: КЧР, г. Черкесск, ул. У. Алиева, 10 А, ТЦ «Вега», 3 этаж. Возражения относительно размера и местоположения границ з/у принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: КЧР, г. Черкесск, ул. У. Алиева, 10 А, ТЦ «Вега», 3 этаж.

Кадастровый инженер Абилов Фуад Татлустанович (г. Черкесск, ул. У. Алиева, 10 А, e-mail: kirg.kch@gmail.com), выполняет работы по подготовке проектов межевания в связи с образованием земельных участков путем выдела в счет доли (долей) в праве общей долевой собственности из земельных участков с кадастровыми номерами 09:03:000000:7571; 7573; расположенных по одному из следующих адресов (в одном из полей): РФ, КЧР, Абазинский р-н, а. Инжич-Чукун, РГУП ПР Эльбурганский, поле №52 (пашня 1,44 га); поле №58 (пашня 1,44 га); поле №51 (пашня 1,44 га); поле №40 (сенокос 1,1 га); поле №51 (сенокос 1,1 га); поле №52 (сенокос 1,1 га); поле №56 (сенокос 1,1 га); поле №61 (сенокос 1,1 га); поле №8 (залежь 0,5 га); поле №9 (залежь 0,5 га); поле №11 (залежь 0,5 га); поле №73 (пастбище 2,66 га); поле №54 (пастбище 2,66 га). Заказчиком кадастровых работ является Багов Казбек Кариевич (КЧР, Абазинский район, а. Инжич-Чукун, ул. Ленина, д. 26 (+7-909-497-28-78). С проектом межевания з/у можно ознакомиться по адресу: КЧР, г. Черкесск, ул. У. Алиева, 10 А, ТЦ «Вега», 3 этаж. Возражения относительно размера и местоположения границ з/у принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: КЧР, г. Черкесск, ул. У. Алиева, 10 А, ТЦ «Вега», 3 этаж.

## СООБЩЕНИЕ

### о проведении внеочередного общего собрания акционеров АО «НК «Роснефть» — Карачаево-Черкесскнефтепродукт»

Уважаемые акционеры! Акционерное общество «НК «Роснефть» — Карачаево-Черкесскнефтепродукт» (далее — «Общество») сообщает о проведении внеочередного общего собрания акционеров в форме заочного голосования по вопросам повестки дня и принятия решений по вопросам, поставленным на голосование, путем направления акционерами Общества заполненных бюллетеней для голосования по вопросам повестки дня:

1. Об избрании членов Ревизионной комиссии Общества. Дата окончания приема бюллетеней: 30 апреля 2022 года. Установить дату определения (фиксации) лиц, имеющих право на участие в годовом общем собрании акционеров Общества, 05 апреля 2022 года.

Почтовый адрес, по которому должны направляться заполненные и подписанные бюллетени для голосования: 369115, Российская Федерация, Карачаево-Черкесская Республика, Прикубанский район, с. Знаменка, ул. Мира, 15.

При определении кворума и подведении итогов голосования учитываются голоса, представленные бюллетенями для голосования, полученными Обществом по указанному адресу, не позднее 29 апреля 2022 года.

Владельцы обыкновенных акций Общества имеют право голоса по всем вопросам повестки дня внеочередного общего собрания акционеров.

Владельцы привилегированных акций, включенные в список лиц, имеющих право на участие во внеочередном общем собрании акционеров Общества, будут иметь право голоса по всем вопросам повестки дня внеочередного общего собрания акционеров Общества, в связи с тем, что очередным годовым (по итогам 2020 года) общим собранием акционеров, состоявшимся «30» июня 2021 года, было принято решение не выплачивать дивиденды по привилегированным акциям Общества.

С информацией (материалами) по вопросам повестки дня лица, имеющие право на участие во внеочередном общем собрании акционеров Общества, могут ознакомиться в период с 8 апреля 2022 года по 29 апреля 2022 года: по рабочим дням 10 часов 00 минут до 16 часов 00 минут по местному времени по адресу: Карачаево-Черкесская Республика, Прикубанский район, с. Знаменка, ул. Мира, 15, АО «НК «Роснефть» — Карачаево-Черкесскнефтепродукт», а также на сайте в информационно-телекоммуникационной сети интернет по адресу: https://www.e-disclosure.ru/portal/controlpanel.aspx?id=11530 (прочие документы).

Связь директоров АО «НК «Роснефть» — Карачаево-Черкесскнефтепродукт»

Кадастровым инженером Бекбулатовым Русланом Аскеровичем (РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, д. 38, кв. 77; e-mail: bekbulatovrus@mail.ru, тел. 89283920867), выполняются работы по подготовке проектов межевания земельных участков, выделяемых в счет доли в праве общей собственности, с кадастровыми номерами:

09:07:000000:454, расположенных по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, СПК Джегутинский, поле №7 (пашня), площадью 1,24 га; поле №9 (сенокос), площадью 1,67 га.

09:07:000000:885, расположенных по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, СПК Джегутинский, поле №9 (сенокос), площадью 1,67 га.

Заказчиком кадастровых работ является Кумуков Асланбек Халитович (РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, а. Новая Джегута, ул. Советская, дом 146. Тел. 89283943032).

09:07:000000:4084; 3507; 3990, расположенных по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, ЗАО «Эльтаркач», поле №39 (пашня), площадью по 1,1 га; поле №57 (сенокос), площадью по 2,5 га; поле №10 (пастбище), площадью по 1,43 га.

Заказчиком кадастровых работ является Хубиева Зарета Хаджи-Махмудовна (РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Калинин, д. 108, тел. 8928936111).

09:07:000000:3254; 3280; 3281; 3602; 3969, расположенных по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, ЗАО «Эльтаркач», поле №54 (пастбище), площадью по 1,43 га.

09:07:000000:3282; 3821, расположенных по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, ЗАО «Эльтаркач», поле №57 (пастбище), площадью по 1,43 га.

09:07:000000:3252; 3254; 3280; 3281; 3602; 3821; 3969, расположенных по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, ЗАО «Эльтаркач», поле №4 (пашня), площадью по 1,1 га.

Заказчиком кадастровых работ является Дотдаев Сапарби Хамитович (РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, а. Эльтаркач, ул. Ю. Каракетова, д. 14, тел. 8928395141).

09:07:000000:5402; 5264, расположенных по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, СПК Кубанский, поле №17 (сенокос), площадью по 0,23 га.

Заказчиком кадастровых работ является Койчнев Энвер Османович (РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Культурная, дом 13, тел. 8928655734).

С проектами межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, д. 38, кв. 77.

Возражения относительно размеров и местоположения границ земельного участка принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, д. 38, кв. 77.

Кадастровым инженером Гурмиковой Аминат Нурбиевной (КЧР, Хабезский район, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13, тел. 8-963-170-11-39), выполняются работы по подготовке проекта межевания з/у, выделяемых в счет земельных долей з/у с к.н.: 09:03:000000:6854; 7098: одного исходного нет в ЕГРН, с местоположением: КЧР, Хабезский р-н, СКП Черкесское, поле №33 (пашня). Заказчиком работ по подготовке проекта межевания является Кочив Назарби Сафарбиевич (КЧР, г. Черкесск, ул. Горького, д. 2, кв. 77, тел. 8-928-382-80-83).

С проектом межевания з/у можно ознакомиться по адресу: КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13. Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ з/у принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по вышеуказанному адресу.

Организатор торгов — конкурсный управляющий ИП Главы КФХ Салпагарова С.Р. (Карачаево-Черкесская Республика, Караваевский р-н, с. Учкулан, ул. Капална Теубева, 35, ИНН 090501558700) — Гусева Ольга Сергеевна (ИНН 260707082315, СНИЛС 115-879-033-79), член СРО ААУ «ЕВРОСИБ» (г. Москва, Шлюзовая наб., д. 8, стр. 1, офис 301; ИНН 0274107073, ОГРН 1050204056319), сообщает о том, что торги посредством публичного предложения по продаже имущества ИП Главы КФХ Салпагарова С. Р. (сообщение о торгах №61030560988 в газете «Коммерсантъ» №21(7222) от 05.02.2022г.), проведенные с 07.02.2022г. по 30.03.2022г. на ЗТП Альфалот http://bankrupt.alfalot.ru, по Лоту №1 признаны несостоявшимися в связи с отсутствием заявок.

Кадастровым инженером Гурмиковой Аминат Нурбиевной (КЧР, Хабезский район, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13, тел. 8-963-170-11-39), выполняются работы по подготовке проекта межевания з/у, выделяемых в счет земельных долей з/у с к.н.: 09:06:000000:5829; 7783, с местоположением: КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Исправная, поле №23 (пастбище), поле №14 (пашня) и поле №30 (сенокос). Заказчиком работ по подготовке проекта межевания является Плоткина Ирина Валентиновна, проживающая по адресу: КЧР, Зеленчукский р-н, ст-ца Исправная, ул. Школьная, 69, тел. 8-909-494-15-18. С проектом межевания з/у можно ознакомиться по адресу: КЧР, Хабезский район, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13. Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ з/у принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по вышеуказанному адресу.

Кадастровым инженером Нагаевым Романом Мухамедовичем (КЧР, Хабезский район, а. Али-Бердуковский, ул. У. Хабеева, здание 57; naгаev.gotap@mail.com; +7 928 028-70-71), выполняются кадастровые работы для образования з/у, выделяемых в счет земельных долей: в отношении з/у с к.н. 09:03:0020121:263, расположенного по адресу: КЧР, Хабезский район, СКП Нарт, в 5 км северо-западнее а. Али-Бердуковский (доля — Джантемаров А. М.). Заказчиком кадастровых работ является Сатучиев Мурадид Мухамидович (КЧР, Хабезский район, а. Али-Бердуковский, ул. Набережная, д. 92; +7-928-384-01-07). С проектами межевания з/у можно ознакомиться по адресу: КЧР, Хабезский район, а. Али-Бердуковский, ул. У. Хабеева, здание 57 (ООО «Геокад»). Возражения относительно размера и местоположения границ з/у принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: КЧР, Хабезский район, а. Али-Бердуковский, ул. У. Хабеева, здание 57 (ООО «Геокад»).

Кадастровым инженером Урусовой Аланидой Асланбековной (КЧР, Караваевский район, с. Коста Хетагурова, ул. М. Баскаева, д. 5, кв. 1; e-mail: tejevko09@mail.ru, тел. 89280266466), в отношении земельных участков, расположенных по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский район, СПК Сторожевая, выполняются работы по подготовке проекта межевания з/у с кадастровыми номерами 09:06:000000:3563; 3642; 3211; 3277; 3198; 3196; 3194; 13372; 13290; не стоит на кадастровом учете; не стоит на кадастровом учете; поле №16 (сенокос) по 2,4175 га; 09:06:000000:3563; 3642; 3211; 3277; 3198; 3196; 13372; 13290; не стоит на кадастровом учете; поле №62 (пашня) по 1,4930 га.

Заказчиком кадастровых работ является Караатов Альберт Султанамитович (Россия, Карачаево-Черкесская Республика, Зеленчукский район, станция Сторожевая, ул. Калинин, 203).

Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границ состоит по адресу: Россия, КЧР, г. Караваевск, ул. Ленина, 56/5б, 5 мая 2022 г. в 10.00.

С проектом межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: Россия, КЧР, г. Караваевск, ул. Ленина, 56/5б. Возражения относительно размеров и местоположения границ земельных участков принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: Россия, КЧР, г. Караваевск, ул. Ленина, 56/5б.

Кадастровым инженером Койчевой Фатимой Хусеиной (квалификационный аттестат №09-11-29, г. Черкесск, ул. Октябрьская, 301а, ком. 404; 8 (8782) 27-42-73; e-mail: zemlya\_gravo@mail.ru), выполняются кадастровые работы по уточнению местоположения границ земельных участков с кадастровыми номерами 09:04:0106007:87; 09:04:0101356:100, по адресам: РФ, КЧР, г. Черкесск, тер. СНТ Радуга, и г. Черкесск, а. Адыгская, 8. Объявление опубликовано в связи с необходимостью согласования границ земельных участков с правообладателями смежных земельных участков, расположенных в пределах кадастровых кварталов, для первого участка — 09:04:0101372, 09:04:0106002, для второго участка — 09:04:0101353. Заказчиками кадастровых работ являются: по первому участку — Чотчаев Расул Борисович (г. Черкесск, ул. Щорса, 100, тел. 89289222007), по второму участку — Байкулов Марат Сейтумарович (с. Холоднородниковское, ул. Садовая, 26, тел. 89886194402). При проведении согласования при себе иметь документы, удостоверяющие личность, а также о правах на свой земельный участок. Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границ и ознакомления с документами, связанными с оформлением, по адресу: г. Черкесск, ул. Октябрьская, 301а, к. 404, 22 апреля 2022 года в 10.00 часов. Возражения, дополнения, предложения по доработке межевания, а также требования о проведении согласования принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления.

Кадастровый инженер Койчев Али Сагидович (квалификационный аттестат № 09-13-53, г. Черкесск, ул. У. Алиева, 6; тел. 8-928-397-99-21; e-mail: zemlya-ne@mail.ru), выполняет работы по подготовке проектов межевания в связи с образованием земельных участков путем выдела в счет доли (долей) в праве общей собственности из земельных участков с кадастровыми номерами: 09:02:0030501:3, расположенный по адресу: Российская Федерация, КЧР, Абазинский район, СПК Кара-Паго, поле №1 (пашня — 1 доля меруо 2,85 га, выдел будет производиться с восточной и западной сторон земельного участка); 09:02:0030501:4, расположенный по адресу: Российская Федерация, КЧР, Абазинский район, СПК Кара-Паго, поле №5, участок 1 (пашня — 1 доля меруо 2,85 га, выдел будет производиться с восточной и западной сторон земельного участка); 09:02:000000:12209; 2712, расположенные по адресу: Российская Федерация, КЧР, Абазинский район, СПК Кара-Паго, в 300 м западнее и северо-западнее а. Кара-Паго (пастбище — 1 доля меруо 0,6 га); 09:02:000000:21913, расположенный по адресу: Российская Федерация, КЧР, Абазинский район, СПК Кара-Паго, поле №4 (сенокос — 1 доля меруо 0,55 га).

Заказчиком работ по подготовке проектов межевания земельных участков является Харатоков Рамазан Хаджимурович (а. Кара-Паго, ул. Центральная, дом 9, тел. 8-909-498-70-57).

С проектами межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: г. Черкесск, ул. У. Алиева, 6. Обоснованные возражения, дополнения, предложения по доработке проектов межевания земельных участков принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: г. Черкесск, ул. У. Алиева, 6.

Кадастровым инженером Койчевой Фатимой Хусеиной (квалификационный аттестат № 09-11-29, г. Черкесск, ул. Октябрьская, 301а, ком. 404; 27-42-73; e-mail: zemlya\_gravo@mail.ru), выполняются работы по подготовке проектов межевания в связи с образованием земельных участков путем выдела в счет доли (долей) в праве общей собственности из земельных участков с кадастровыми номерами: 09:02:000000:21931, расположенный (ые) по адресу: РФ, КЧР, Абазинский р-н, СПК Кара-Паго, поле №3 (пашня, 1 доля меруо 2,85 га); 09:02:0030501:13, расположенный (ые) по адресу: РФ, КЧР, Абазинский р-н, СПК Кара-Паго, поле №7, уч-к №1. Заказчиком работ по подготовке проекта межевания земельного участка является Мукоев Эдик Джумальевич (а. Кара-Паго, ул. Гагарина, 9, Тел.: 89632844433).

С проектами межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: г. Черкесск, ул. Октябрьская, 301А, ком. 404. Возражения, дополнения, предложения по доработке проектов межевания земельных участков принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления.

Кадастровым инженером Джатдоевой Аминат Казбековной (квалификационный аттестат № 09-11-20, e-mail:amina\_avuzabova@mail.ru, г. Усть-Джегута, ул. Морозова, 53, тел. 89283888832), выполняются работы по подготовке проекта межевания земельных участков с кадастровыми номерами: 09:07:000000:1179, 2212, 494, 1995, 229, 1178, расположенные по адресу: КЧР, Усть-Джегутинский район, СПК «Джегутинский», поле №78 (пастбище по 2,91 га).

Заказчиком кадастровых работ является Джатдоева Аминат Казбековна (КЧР, г. Черкесск, ул. Лободина, д. 47, кв. 57, тел. 89283888832). Возражения и предложения принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: КЧР, г. Черкесск, ул. Революционная, 5, ООО «Глобус-1». С проектом межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: г. Усть-Джегута, ул. Морозова, 53. Возражения, дополнения, предложения по доработке проектов межевания земельных участков принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: г. Усть-Джегута, ул. Морозова, 53, ООО «Глобус-1».

Кадастровый инженер Найманов Ахмед Тахирович, г. Черкесск, пр. Ленина, д. 2, E-mail: Naumanov09@mail.ru, т. 26-01-37, настоящим извещает о проведении кадастровых работ по подготовке межевого проекта в отношении ЗУ, образованного в счет выделяемых земельных долей из общей долевой собственности по адресу: РФ, КЧР, Прикубанский район, СПК «Холоднородниковское» с к.н. 09:02:000000:6966, 6963, 7006, 6919, пашня поле №16, площадью 3,49 га каждому; сенокос поле №3, площадью 0,73 га каждому; пастбище поле №35, площадью 2,08 га каждому. Заказчиком кадастровых работ является Апаев Казбек Лялевич (КЧР, Прикубанский район, с. Холоднородниковское, ул. Тихая, 3, т. 9283902555).

Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границ ЗУ состоит по адресу: КЧР, г. Черкесск, ул. Ленина, д. 2, 2-й этаж, каб. 22, 05.05.2022 г. в 10.00. С проектом межевания ЗУ можно ознакомиться по адресу: г. Черкесск, ул. Ленина, д. 2, 2-й этаж, каб. 22. Возражения, дополнения, предложения по доработке проекта межевания ЗУ принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: г. Черкесск, ул. Ленина, д. 2, 2-й этаж, каб. 22.

## СООБЩЕНИЕ

### В «ДР. Официальная среда» № 9 (432) от 5 апреля 2022 года опубликованы:

Указ Главы Карачаево-Черкесской Республики № 79 от 23 марта 2022 года «О дополнительной единовременной компенсационной выплате учителям, прибывшим (переехавшим) на работу в сельские населенные пункты, либо рабочие поселки, либо поселки городского типа, либо города с населением до 50 тысяч человек в Карачаево-Черкесской Республике»;

Постановление Правительства Карачаево-Черкесской Республики № 71 от 17 марта 2022 года «Об увеличении за счет средств республиканского бюджета оплаты труда работников казенных, бюджетных, автономных учреждений, органов государственной власти и государственных органов Карачаево-Черкесской Республики»;

Постановление Правительства Карачаево-Черкесской Республики № 73 от 17 марта 2022 года «О приостановлении действия постановления Правительства Карачаево-Черкесской Республики от 06.03.2008 № 90 «О Порядке принятия на учет и обеспечения жильными помещениями реабилитированных лиц и членов их семей, утративших жилье помещения в связи с репрессиями, вернувшихся из лагерей для проживания на прежнее место жительства в Карачаево-Черкесскую Республику»;

Постановление Правительства Карачаево-Черкесской Республики № 78 от 17 марта 2022 года «О случаях осуществления закупок товаров, работ, услуг для государственных и (или) муниципальных нужд у единственного поставщика (подрядчика, исполнителя) и порядок их осуществления»;

Постановление Правительства Карачаево-Черкесской Республики № 79 от 17 марта 2022 года «Об утверждении Положения о региональном государственном контроле (надзоре) на автомобильном транспорте, городском наземном электрическом транспорте и в дорожном хозяйстве в Карачаево-Черкесской Республике»;

Постановление Правительства Карачаево-Черкесской Республики № 80 от 17 марта 2022 года «Об утверждении Положения о региональном государственном контроле (надзоре) на автомобильном транспорте, городском наземном электрическом транспорте и в дорожном хозяйстве в Карачаево-Черкесской Республике»;

Постановление Правительства Карачаево-Черкесской Республики № 81 от 17 марта 2022 года «Об утверждении Положения о мероприятиях по повышению устойчивости функционирования организаций, предприятий и учреждений Карачаево-Черкесской Республики в чрезвычайных ситуациях»;

Постановление Правительства Карачаево-Черкесской Республики № 83 от 17 марта 2022 года «О Порядке составления общего и запасного списков кандидатов в присяжные заседатели Карачаево-Черкесской Республики для Южного окружного военного суда и Пятигорского гарнизонного военного суда на 01.06.2022-31.05.2026»;

Постановление Правительства Карачаево-Черкесской Республики № 85 от 17 марта 2022 года «О внесении изменений в постановление Правительства Карачаево-Черкесской Республики от 14.04.2015 № 80 «О Межведомственной комиссии по легализации трудовых отношений, занятости населения и погашению задолженности по выплате заработной платы при Правительстве Карачаево-Черкесской Республики»;

Постановление Президиума Правительства Карачаево-Черкесской Республики № 117 от 17 марта 2022 года «О внесении изменения в постановление Президиума Правительства Карачаево-Черкесской Республики от 01.12.2021 № 18 «Об утверждении Положения о премировании, оказании материальной помощи и осуществлении ежеквартальных и единовременных выплат государственным гражданским служащим Карачаево-Черкесской Республики, назначение на должности которых осуществляет Президиум Правительства Карачаево-Черкесской Республики»;

Постановление Президиума Правительства Карачаево-Черкесской Республики № 119 от 17 марта 2022 года «О мерах по улучшению санитарно-экологической обстановки и проведению субботника на территории Карачаево-Черкесской Республики».

Дизайн-проект Александр Костриков

Отпечатано ООО «Издательство «Южный регион»», 357600, Ставропольский край, Ессентуки, ул. Никольская, 5А, ИНН 2626203015. Тираж офсетная. Заказ №173500 экз.

Время подписания в печать 17:00 (по графику), 17:00 (факт)

## Крим-инфо

### Входила в доверие к пожилым гражданам

21 марта текущего года в полицию обратилась жительница республиканского центра. Пенсионерка сообщила, что неизвестная женщина, войдя в доверие, помогла ей добраться до квартиры, где она проживает. После чего похитила два пакета с продуктами питания, кошелек с денежными средствами, мобильный телефон и две золотые серьги. Общая сумма ущерба составила 14 700 рублей. 23 марта в ходе проведения поисковых мероприятий сотрудниками полиции ОМВД подозреваемая установлена. Ей оказалась 64-летняя ранее судимая жительница Черкесска. Она задержана, дана признательные показания. В ходе проверки сотрудниками полиции установлена причастность подозреваемой еще к одному преступлению. В ноябре она аналогичным образом совершила кражу кошелька из сумки 82-летней жительницы Черкесска, в котором находилось 3 500 рублей, пенсионное удостоверение и 3 карты скидок. В ходе допроса подозреваемая дала признательные показания и пояснила, что денежные средства потратила на собственные нужды.

### Погиб пассажир автомобиля



### Ежедневно в ДТП гибнут люди

24 марта на 59 км федеральной автодороге «Лермонтов-Черкесск» водитель автомашины «ВАЗ-2112», 21-летний житель Черкесска, не справился с управлением и допустил столкновение с «Мицубиси Лансер Цедиа» под управлением жителя ст. Суворовской, и с грузовой автомашиной «КАМАЗ», за рулем которой находился житель г. Усть-Джегута. В результате ДТП 31-летний пассажир «двенадцатой», житель с. Привольного, скончался на месте происшествия. В настоящее время по факту ДТП проводится проверка.

### Пострадали в ДТП

26 марта на пересечении ул. Ленина и ул. Лободина в Черкесске водитель скорой помощи, автомашины «Форд-Транзит», житель города Караваевская, осуществляя движение в сключенными пробковыми мячками и спешигналом, выехал на полосу встречного движения на запрещающий движение сигнал светофора и допустил столкновение с